
a v*Ui

I' * * " *=■ m. «us a ./ ■ 3 if
' ? ^ ^ t a

lif U-jes?eh

:bk reive-
rtlLaial-

to mtezet.

íüriap
■ntäfiuiok

IlZrttS

: í K ami*! 

- s. részint
. :.» k adó

,-rre £-azca- 
- ; - <z*r£-édek ne- 
--

_ ZöD-
-

K jo-vr int íózőnók.r
. . _-v iiv közleményt

iiiuiin H.
henv -atcza. posta epület

IX. évfolyam. 1877. 89. szám.
r"

Előfizetési árak:

Helyben és postán küldve:
Egy vvre 10 frt — kr. Negyed évre 2 fit 50 kr.
Fél érre 5 „ — „ Egyes szám — B 10 

Előfizetési pénz s minden közlemény : FŐ-PIACZ,
V K C S B Y - IIÁZ FÖLDSZINT a szerkesztő­

ségbe bérmentve küldendők.

Előfizethetni helyben :
TELEGDI K. LAJOS és ifj. CSÁTHY KÁROLY

könyvkereskedésében s a szerkesztőségnél. __ \

Egyébütt a postahivatalok utján.
-4

DEBRECZEN.
POLITIKAI KS KÖZGAZDÁSZAT! HÍRLAP.

A slehreezcaa-sliléki s.f iksgfetlesisesí iipriu Hsegi 8»sírleí k»*I»nyeÄt,'

Megjeleli hetenkint ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

Hétfő, május 7.

Hirdetési díj:
Öthasábos petitsorér 5 kr.

Nagyobb terjedelmű, mint szintén több izboll 
hirdetések, alku szerint a legolcsóbb

Uelyegdij : minden beigtatásért külön 30 kr.

„Ny ilt tér--en megjelenő közlemény ötba^ábos 
petit sora 15 kr.

Név- vagy bérmeutetlcnül beküldött kéziratok 
nem vétetnek tekintetbe. — Úgyszintén kéz­

iratok sem adatnak vissza.

Zoltán János beszéde melyet május I én 
Szabolcsmegye bizottsági gyűlésén Nyí­

regyházán tartott.
II.

íme tisztelt bizottság, Tisza egyez­
ményének liü képe, mely a valónál 
semmivel sincs siitétebbre festve. Ezen 
egyezmény előterjesztése után a for­
rongás azonnal megindult a kormány­
pártban, s ennek 60 s néhány tagja 
az alku elfogadását lelkiismeretim el­
viselni nem bírván, kilépett a pártból, 
s független szabadelvű név alatt uj párttá 
alakult. A kormány pedig, a még min­
dég kezei közt levő többséggel vállalko­
zott müve befejezésére. Azonban csakhamar 
kitűnt, hogy az osztrákok még ezen 
egyezménnyel sem találták eléggé meg­
alázódnak a magyar nemzetet, tehát ré­
szint nyílt, részint alattomos utakon meg­
kezdték a támadást még ama csekély elő­
nyök megsemmisítésére is, melyeket a 
kormán)" a bankkérdésben a jelen álla­
lmihoz képest kivivni látszott. És ekkor 
kezdődött azon gyalázatos huzavona a 
magyar minisztereknek, azon mendiká- 
sokiioz illő folytonos Becsbe vándorlása, 
midőn minden egyes utjok eredménye, a 
magyar nemzet önérzetének ismételt ar- 
v/ulcsapása vala, és Tisza holnapokon 
keresztül folytatott egy perfid ellenféllel 
oly alkuvászásokat, minőket üzleti dől 
gokban egy tisztességes kereskedő is 
megvetéssel utasított volna vissza magá­
tól. X égre úgy látszott, mintha még a 
magyar miniszterek becsiiletérzetc is meg- 
sokalta volna c megalázó szerep folyta­
tását, amennyiben a kormány lemondását 
benyújtotta. És a nemzet szabadabban 
lélekzett fel, mert azt hitte, hogy vége 
van valahára azon kétszínű megszégye­
nítő játék folytatásának, melynek emléke 
is minden önérzetes magyar embernek 
arezába kergeti a vért.

He a nemzet ismét csalódott, mert 
a kormány, a nélkül, hogy az ellenfél­
től legkisebb számbavehető engedményt 
sikerült volna kivívnia, ismét visszafog­
lald, alig és talán nem is komoly szán­
dékkal elhagyott székeit, s odáig siilyedt, 
hogy ma még az általa nagy garral clő- 
t'-'1 be állított bankkerdésben is, a paritás 
elve, már mikroskopiummal sem fedez­
hető fel.

Ily alku elfogadását kívánja a kor- 
111:1 "X; tisztelt bizottság, a nemzet kép­
viselőitől, és miután annak támogatására 
egyetlen megállható érvet sem bir fel­
hozni, mivel védi eljárását?! politikai 
okukkal. Hallatlan érv tisztelt bizottság, 
mintha államférfi előtt magasabb politi­
kai szempont létezhetnék, a nemzet meg­
élhetésének biztosításánál. X alóban talá- 
biaii jegyzi meg erre hazánk egyik ki­
tűnő nemzetgazdászati írója, ki e kérdést, 
eltekintve minden pártszemponttól tisztán 
a tudomány magas álláspontjáról bírálja, 
miszerint ez az első eset, hogy egy nem­
zet politikai okokból öngyilkossá válik. 
Azt nyilvánította továbbá Tisza, hogy az 
uralkodó nem volt rábírható, miszerint

jcs szabadság lehetne, mintsem a nemzet 
gyáva félelemből megbunnyászkodva el­
fogadjon oly törvényjavaslatokat, melyek 
mathematikai bizonyossággal az ország 
tökéletes elszegényedését, s ennek kima- 
radliatlan következményében a nemzet 
megsemmisülését eredményezné.

A képviselőház most tárgyalja az j 
említett nagy fontosságú törvényjavasla- j 
tokát, ideje tehát, hogy a nemzet emelje j 
fel tiltakozó szavát, mielőtt késő lenne, j 
s első sorban kötelességük nyilatkozni | 
a törvény hatóságoknak, ha méltók akar-' 
nak maradni azon elődjeik emlékéhez,' 
melyeket a nemzet, a jogai védelmében j 
századokon át folytatott dicső küzdelem I 
érdemeiért, az alkotmány védbástyáinak 
nevezett.

Előttünk fekszik Pestmegye felirata, 
mely méltó annak fényes múltjához s 

! mely megyénk polgárai közérziileté- 
ve.1 is teljes mértékben megegyezik ; én i 
tehát egész lélekkel pártolom, igen tisz­
telt Kauzsay tagtárs urnák azon indítvá­
nyát, hogy megyénk egy hasonszellcmii 
felirattal járuljon a képviselőház elé. 
melyben fejezze ki felháborodását az elő­
terjesztett törvényjavaslatok ellen, melyek 
elfogadása nemzetünk anyagi érdekeit I 
teljesen az osztrákénak rendelné alá, pe­
dig kétségbe vonhatlan igazság, hogy j 
valamint azon egyén, ki pénzügyeiről 
nem függetlenül rendelkezhetik, nem ön-' 
álló ember, épen úgy azon nemzet, mely 
anyagi érdekeit nem saját belátása sze­
rint intézheti el, nem alkotmányos nemzet.

Jól tudom én azt tisztelt bizottság, 
miszerint Szabolcsmegyének jelen maga- • 
tartása, egy újabb bünrovást képezem! I 
azok szemében, kik a csúszás mászás 
mesterségénél valami dicsőbb erényt nem 
ismernek, azonban biztosíthatjuk ez ura­
kat, hogy Szabolcsmegye független szel­
lemét semminemű mesterséges, a végre­
hajtott, megnyomorító kikerekitési műtét­
hez hasonló eszközökkel megtörni nem 
fogják ; sokkal egyszerűbb módja van a 
mi sziveink megnyerésének, kövessen a 
kormány oly politikát, mely a nemzet 
szellemi és anyagi felvirágzására veze­
tőid s e megye fiai őszinte lelkesedéssel 
támogatandják törekvéseit, de míg e 
megye élni fog, a jelenhez hasonló meg­
alázó törekvések ellen, mindig határo­
zottan emeleiidjük fel tiltakozó szavain­
kat. Az indítvány elfogadását ismételve 
ajánlom.

veget. A vendégek a nagy társalgó-teremben 
gyűltek össze, hol a buesuzis történt. Töröl, 
vendégeink ez alkalommal többeknek ajándé­
kokat, — aranyos papucsokat, török sipkákat 
és csibukokah osztottak szét.

Minthogy ma reggel hat órára volt az 
indulás kitűzve, vendégeink nyugalomra tér­
tek de nem mindannyian. Az öreg Scik és a 
két pap figyelmeztették a fiatalokat a holnapi 

fáradalmaira. s aludni kiildt.éW Zil.ptnap fáradalmaira, s aludni küldték ókét. 
gedelmeskedtek mindaniivían.

( sak 1 erük bey. az újságíró, ki egy szót 
sem beszél frnneziául. rázta előttünk komo­
lyan lejét, s bizonyította, hogy 6 bizony fenn 
lesz addig, a inig mi el nem megyünk. Szük­
ségtelen mondanunk, hogv sokan voltunk, 
nous autres, mind fiatalok. Le is jött velünk 
a nagy étterembe.

A szobáikba távozó fiatalok közül gon­
dolkozva nézte Feriik eflendit Raghib bey s 
hősi eltökéléssel, bár mint mondá. öt nap óta 
úgy szólván nem aludt, hozzánk csatlakozott. 
Voltunk úgy hatvanon s velünk a két török. 
A agy szerencse, hogy Raghib bey is velünk 
volt. mert férfik cffendivel a társalgás termé­
szetszerűleg csak jelekből állott. így Raghib 
franczia nyelven közvetítette a beszédet, melyre 
különben csak ritkán volt szükség mert az idő 
legnagyobb része dallokkal telt el. Mi énekel­
tünk törökül, a törökök énekeltek magyarul. 
Elképzelheti ebből az olvasó, milyen jó ked­
vünk volt.

M e jó kedv kitörő ürömbe csapott át. 
midőn egyszerre csak azon vesszük magunkat 
észre, hogy kinyílik az ajtó s rajta belép Ab- 
dul Baki bey. ki unalmasnak találta ott fenn 
a fekvést, fit követte csakhamar Riza bey- 
inajd Chemzeddin s még többen. A legmulat­
ságosabb a dologban az volt. hogy a belopok ! 
meglepetve néztek már ott levő társaikra ; j 
mindegyik azt hitte, hogy szobaszomszédja 
nyugodtan alszik s lábujjhegyen lépett ki szo­
bájából, nehogy azt felkeltse. Volt azután ter­
mészetesen öröm. midőn a szomszédot vagy 
már lenn az ebédlőben találta, vagy közvetle­
nül utána látta jönni.

Számos áldomás mondatott. A fiatalok 
legnagyobb része megvárta a reggelt, s a nélkül 
hogy lefeküdtek volna, indultak a pályaudvarra

A háború.
Az európai liarcztéren több nap óta sza­

kadatlanul esőzik és havaz daczára ennek elés*

— Az osztrák vasutak és a háború. Gorcsa- 
koff tábornok, az orosz vaspályazászlóalj főpa­
rancsnoka az osztrák Ferdinand császár északi 
vasút igazgatóságához köszönő levelet intézett, 
hogy e vasút az oroszoknak a legnagyobb kész­
séggel engedte át csapatozállitásra mozdonyait 
és kocsijait. Itt tehát az osztrák vasutak épen 
nein respectáljak a semlegesség szabályait.

— A minisztertanács tapasztalván hogy az 
1876. XT-ik törvénycikk azon rendeletének ke­
resztülvitele. mely szerint a börtönök a közi­
gazgatási bizottság kebeléből alakított küldött­
ségek által évnegyedenként megvizsgálandók. a

... , . ------- 7 ------—1járásbirósági börtönöket illetőleg nehézségekbe
, Iliiig) ni jegybank felállítása- ütközik : hatarozatilag kimondta, hogy az utóbb
hoz beleegyezését adja. s hogy ezen ki- börtönök nem tartoznak a törvény ér­

telmében évnegyedenként megvizsgálandó bör­
tönök sorába, s hogy a járásbirósági börtönökre 
nézve elég, ha azokat a közigazgatási bizottság 
minden évben egyszer egy-egy bizottsági tag­
ból, a kir. ügyészből s törvény-hatósági vagy 
járási örvösből álló küldöttség által megvizs­
gáltatja.

jelentés, egyszersmind az önálló váinte 
fillérré is értelmezendő, azt a kormány 
félhivatalos sajtójának kommentárjai vi­
lágosán megérthetővé tették. Súlyos és 

horderejű nyilatkozat ez 'tisztelt 
'ízoftság, mely lidéreznyomásként ül a 

‘K nlz^ lelkületén. Én úgy vagyok meg- 
g) ozoiiv. miszerint egyes embernek épagy 
liánt nemzetnek legelső feladata, hogy 
tisztában legyen helyzetével, és mi 10 
00 !m>uár. hogy folytonos bizonvtalan- 

elünk. Ideje egyszer, miszerint a 
nemzet tisztában legyen az iránt. van-e: a

A török küldöttség Budapesten.
(Folytatás.)

Május 1.
A Hungáriában ma éjjel tartott lakoma 

lehető leguyomottabb hangulatban folvt le.
' alodi alkotmányunk, vagy nincs, mert IA lakomán°körülbeíül hatvanon vettek részt. 
El nekünk i-sak azt szabad cselekednünk, Mindenkinek arczán a közeli válás fájdalmai
tuiii 1> ‘ » 1 ' tükröző liitt- p’/vI .ál, ...•nni Beesnek tetszik, a nemzet jövőjének 

^irásár.; irányzott törvények hozatala
tükröző lőtt. Felküszöntések alig mondattak.

Az első pohárköszöntőt (Jeliéri Szabó 
János mondotta u felségére a királyra és Ab­
dul Hantid szultánra.

I tália Felszeghy olvasta fel a török tisz-
dig ott meg nem engedtetik, akkor mi
l 'di alkotmánnyal nem bírunk, csupán ____ ____ ..
alkotmányos elet tagadhatatlanul ál- feleiére irt hangulatteljes ódáját. Resad bey

Ulső saJ^f. költeményét olvasta lel, melyben elbú­
csúzik a magyar közönségtől. A török nevé­
ben Hodsa Mehetned effendi köszönte meg 

, azon rokonszenvet és kitüntetést, melyben a 
nagykorú nemzetre tűrhetetlen | törökök itt létök alkalmával részesültek, vé- 

bármily súlyosnak látszas-i Gulner Gyula szólott, elbúcsúzván ven- 
___ i _ . 1____  • ! déleinktől.

1 ozatokat követelő és költséges külső 
ü' korái i:dban gyönyörködhetünk, anélkül, 
1 "gv annak valódi előnyeit élvezheti; ík 

Ez 
állalmi.
sék i

en

E v n y vn y om dá j áb an.

is a szó, bátran kimondom, hogy in-, - , , , , ,
káhh ■ ,, • - J , A Jakoina alatt számos helyről erkezett, V 1 Utm íg-v uJabb Provisorium, mely- üdvözlo- távirat oh.astatott fel. ’
' K ’ "ÍT Itt'em szerint Úgyis csak tel-! A.lakoma éjfél után, egy óra körül ért

Reggel hat órakor nagy számú közönség 
gyűlt össze a Hungária csarnokában. Több nő 
is volt jelen.

A közönség zajosan üdvözölte a lépcső­
kön lehaladó törököket s búcsúra mindenki 
kv.zét nyújtotta feléjük. A nők kendőiket lo­
bogtatták. A közönség éljenzett. A vendégek 
meghatva haladtak kocsiokhoz a sorfalon át. 
melyet a közönség képezett.

Az utón az indó házig egyes csoportok 
állottak, melyek rokonszenvesen üdvözölték a 
távozókat.

Künn a budai indóházban meglepően
számmal gyűlt össze .a fővárosi közönsé 

r oleg nők voltak nagy számmal.
A megjelentek egy része a perronra 

ment. hol kétszáznál több ember volt az uta­
sokon kívül, a külső korlátoknál gyülekezett 
a többi közönség.

^ en<^£e,nk ölelkezés és csók után be­
szálltak az első osztályú kocsikba. Négy eou- 
péba helyezkedtek el. Az első coupéba a seik 
es hodzsa foglaltak helyet.

Másodszor szólalt meg a vasúti harang. 
Vendégeink megjelentek ;z ajtókban. A hosz- 
szu vonat kocsijainak ablakaiból fő fő mellett 
nézett ki. A távozókat üdvözlő közönség él­
jenzett, nem oly kitörőén, mint fogadjuk az 
érkezőt, hanem busán, levertem ..Isten hozzád**- j 
dal. melybe fájdalom vegyül.

Lrödi a seik nevében néhány búcsúszót 
intézett a megjelentekhez. A közönség le­
emelte kalapját; a nők kendőjüket lobogtatták. 
Sokan a férfiak közül felugrottak a kocsikra, 
s meg egyszer s még egyszer megölelték a tá­
vozókat.

Ekkor megjelent a coupé ajtajában Hodzsa 
Mehemcd s kezével intett, hogy beszélni akar. 
Elkezdte szépen rezgő hangon „Madsar Kar- 
daslar! s mondott nehány érzékeny szót, me­
lyek mind halkabbak lettek. Egyszerre meg­
állt ; szava elakadt. Köny csordult ki szemei­
ből s pergett végig arczán. Egy szót sem tu­
dott tovább mondani.

Leirhatlan a hatás, melyet e jelenet a 
közönségre gyakorolt.

Ne hány pillanatig tartott e jelenet. Erődi 
magyarul akarta tolmácsolni a hodsa szavait. 
De az első szókon kivül nem volt képes to- j 
vább beszélni. A meghatottság rendkívüli volt. I 
Minden kéz a távozó felé nyúlt, és néma „Is- I 
ten hozzád“-ot intett. Távozó vendégeink meg- j 
hatottságát csak az képzelheti el. ki látta őket.! 
Kitárták karjaikat, mintha keblükre akarnák ! 
ölelni mindazokat kiket úgy megszerettek !

Harmadszor szóllak meg az indó ház ha- | 
í rangja. A kocsik ajtaja becsuk attak s midőn ! 
a vonat vezető füttye elhangzott, dörgő „éljen1* í 
szakit;! félbe a néma fájdalmas jelenetet.

Midőn a vonat a pá’y a csarnokból kiért 
a Korlatokon Kívül álló közönség folytatta a 
b -A. elhangzott éljenzést. Távozó vendégeink 
Kendőjükkel intettek búcsút a kocsikból, míg 
el nem tiintek szemeink elől.

\ elök ment a vendégfogadó bizottság 
e&y vésze is. Útközben Fehérvárotí egy ne­
gyed óráig fognak időzni, hol ünnepélyes fo 
gadtatás várja őket. Kanizsán megállapodnak 
s ott töltik az éjszakát. Kanizsán megérkezé­
sük után fényes lakoma tart a tik.

g> oisan és pontosan megy végbe az orosz 
hadtestek előnyomulása a Duna felé.

•. ^ hadosztály első dandára ápril utolsó 
napján délután érkezett Jassyba. A mi az elő­
nyomulás irányát illeti, az eddik folyvást a 
szereth-dunai avagy bargos-galacz-izmaili ma­
radt. Ma állítólag három ezred gyalogság és 
egy ezred lovasság két üteggel az Olt fo­
lyó irányában Foksán és Rimnik felé külde­
tett, úgy látszik azonban, hogy e hadosztály 
czclja nem maga az Olt. Az orosz hadsereg 
zöme mindenesetre egyenesen a Duna torko­
latai felé tart, arra irányittatott tegnap a 8. 
hadtestnek Buzeuban feküdt egy része is.

Miklós nagyherczeg főhadiszállása f. hó 
o vagy ö-án Jassy ba helyeztetik át, midőn is 
a nagyherczeg pár napra Galaczba szándéko­
zik rándulrii. A mai napig török területen álló 
orosz hadak száma körülbelül 90,000 főre te­
hető. Az orosz intendatura szakadatlanul azzal 
van elfoglalva, hogy Bardos, Galacz és Braila 
mellett nagy élelmiszer készleteket halmoz 
fel. s megfizet bármily magasra tartott árat; 
még a múlt évi rósz moldvai bort is ugyszól-1 
ván arannyal mérik az oroszok.

Május 1-sején délután három óráig 8 
óriás vonat érkezett Jassyba ágyukkal és lő­
szer készletekkel, melyek átrakatás után rög- 

! tón tovább szállíttattak. Átalában úgy látszik, 
hogy e háborúban az ágyuk erős oldalát fog- 
jak képezni az oroszoknak; orosz tisztek ál­
lítják, hogy a tartalék ágyuparkkal együtt 
több mint 800 ágyú áll az orosz működő 
hadsereg rendelkezésére, nem számítva ide a 
három ostromparket. Eddig alig egy harmad­
része vonult be a tényleges hadseregnek Ro­
mániába s már is azt lehet hallani, hogy Uk­
rajnából és a Visztulái kormányzóságokból 
újabb csapatok fognak a Pruth felé előnyo- 
mülni. Ezek a tartalék hadsereg előcsapatai, 
melyek a Duna átlépése utáa rögtön átkelnek 
a Pruthon s utánnyomulnak Moldvába.

A tartalék hadsereg állitóleg 140,000 
főre fog emeltetni, Az orosz hadüzenet meg­
küldése után, mint tudjuk, az egész román 
véderő is mozgósittaiott. Eddig 74 zászlóalj 
gyalogság-, 16 század lovasság és 32 üteg szer­
vezhetett s állíttatott hadilábra. E mindenesetre 
tekintélyes erő kis Oláhországban fog felállit- 
tatni, vájjon mint az orosz hadak jobb szár-1 
nya, vagy tiszta Románia leggazdagabb részé­
nek fedezetül, ezt természetes még alig lehet 
belátni. A fejedelem mint a román hadak fő­
vezére, hir szerint legközelebb Krajovába megy 
s ott üti fel főhadiszállását.

A török haderő mozdulatairól a,mai nap 
folytán nem érkeztek újabb hírek. Áállitólag 
egy török monitor tegnap a Dunán föl beha­
tolt a Pruth torkolatába és az annak bal part­
ján levő oroszok közé bombákat vetett. Az 
oroszok viszonozták a tüzet; a monitor a kém­
szemle után visszavonult.

A Fekete tenger hatályos ostrom zárolá- 
sának egyik legelső tényezőjét a Dardanellá­
kon levő török erődök felfegyverzése képezi.
A Dardanellák parancsnoka Ferik Hussein 
pasa. ki helytartói czimet visel, s hatásköre ki­
terjed a török arch ipelagus összes megerősített 
szigeteire. Két ezred áll parancsnoksága alatt, 
de a tüzérségi oktatásról alig lehet szólni. A 
katonák az uj rendszerű erődökön és ütegeken 
dolgoznak nagyobbára. A két ezred parancs­
nokai Mehemed bej és Mustafa bej ezredesek 
Összesen 3 ^ezredes, 2 alezredes, 8 Őrnagy, 9 
kapitány, 27 tiszt, 81 altiszt, 30 tizedes és 25 

I lőportár-felügyelő van Dardanellákon.
Az ázsiai oldalon Sulanié főerőd 15 Paix- 

hans-iéle ágyúval van fölszerelve, melyeket 
most Krupp-félékkel cserélnek fel. Ez a* hely 
uralkodik az,egész tengerszoros fölött Kukáiéig.

A medzidjei üteg 11 különféle kalberi 
Krupp-ágyuval van fölszerelve; a kusze-burnui 
üteg 1 nagy Krupp-ágyuval bir.

Az európai részen a keleti-bahri erőd­
ben van 15 nagy Krupp-ágyu, egy Armstrong- 
és 15 ócska bronz-ágyu, ez utóbbiak kő­
golyóval.

A dermen-burni erődnek van 3 Krupp- 
és 8 harminezhatfontos ágyúja; a zam-burnui 
erődnek 7 harminezhatfontos, a bealii ütegnek 
15 harminczhat fontos ágyúja van.

A Krupp-ágyukkal való kísérletek tétele 
végett \ ént pasa porosz tüzérségi oktató több 
tiszttel és katonával lement; a próbákon álli- 
tólag egy Krupp-ágyu szétrepedt.

Az ázsiai har ez térről érkező hazug orosz 
hírekhez, melyek az orosz fegyvereknek csata 
nélküli diadalát jelentették, mos tanig az angol 
kacsák is csatlakoznak. Egy ilyen angol kacsa 
szerint az oroszok győztek volna Karsnál és a 
vár capitulált is. A porta ezen híreket határo­
zottan megczáfolja. noha elismeri azt. hogy az 
oroszok Karsig előhatoltak és a várat körül­
zárolták.

Az ázsiai liarcztéren 70,000 török áll 
14i),0U0 orosz katonával szemben.

lóversenyt tartották Budapesten. B. István, 
a főváros egyik tekintélyes ügyvéde tegnap­
előtt elmetszette nyakát borotvával. A Corvinák 
elhelyezése jövő’ vasárnap fog ünnepélvlvel 
megtörténni. Závody Albin ügyvéd eljegyezte 
festetlek Róza gróf kisasszonyt. A lefolyt hé­
ten élve született 253 gyermek, meghalt 203 
személy.

VIDÉK
— „Debrecczen“ levelezése. —

Szerencsvidéke, máj. 4.
A pestmegyei indítvány később kelt, 

mint megyénk tavaszi bizottsági ülése megtar- 
tatott s így uj és rendkívüli gyűlés Osszehivá- 
sa felesleges volt, miután Zemplénmegye volt 
az első, mely az önálló bank és vám terület 
tárgyában a megyékhez átirt, s a képviselőhá­
zat megkereste. Ennélfogva reméljük sőt el- 

hogy a közvélemény megyénket azok 
közé számítja, a kik a pestmegyei feliratot ma­
gokévá tették.

Múlt hó 22-én a kerület értelmisége Sze­
rencsen gyűlést tartott, melyben a minisztéri­
umhoz s ha kell a képvi-$előházhoz kérvényt 
szerkesztett, mely kimutatja, hogy mily igaz­
ságtalanságot követett el a szerencsi kerület­
tel, midőn Szerencsen az adóhivatalt eltöröl­
ték s azt a megye határán s a kerület legna­
gyobb és adóképesebb községeitől távol fekvő 
iokajban székelő adóhivatallal kötötték össze, 
s kérelmezi az adóhivatal visszahelyezését és 
a szerencsi nagy ügyforgalmi! járásbíróságnak 
telekkönyvi hatósággal való felruházását. Mi 
tehát nem kívánjuk Tokaj megrövidítését, csak 
a miénket kérjük vissza, s igy a Tokaj város 
némely túlbuzgó barátaitól megindított agita- 
tió ép oly okadatolatlan. mint jellemző és 
eszélytélén, jót nem szült, de kárt eredményez­
het, midőn érdekharezra hívja ki a szerencsi 
kerület befolyásos egyedeit.

A szerencsi takarékpénztár (elismerés az 
ügybuzgó igazgatónak és tak. pénzt, személy­
zetnek) jól áll, s e válságos időkben is 10°/0 
osztalékot adott.

Azon rablóbandát, mely a mályii törvény- 
birót és családját meggyilkolta elfogták ; több 
bűntény terheli főleg a vezetőt Lajos János 
keresztesi és az orgazdát Kovács János aranyo- 

Is* lakosokat. Mondják, hogy még jó módú s 
I társadalmi állással bíró egyének is belekerül­
nek azok közé, kiket irtóztató tetteikért a tör­
vény keze sújtani fog.

A múlt hó 30-kán a inegyaszói réven át 
a szikszói vásárra sietők közül, midőn a már 
tele csolnak^a egy részeg ember a partról be- 
leugrott, a csolnak felfordulván, mintegy 12-en 
férfiak és nők, köztök a helységbirája a Her- 
nád folyóba estek. A megáradt hullámoktól 
ragadtatva menthetetlenül odavesztek volna, 
már nagyrésze többször alá is merült, ha a 
becséri helytől mintegy kétszáz lépésnyire őket 
illetőleg a hullámokat az irtóztató szélvihar 
egy kavicsos part szélén álló fűz törzshez nem 
tereli. Elet nem esett áldozatul, de némelyek­
nek értékes tárgyaik, másoknak öltöny darab­
jaik maradtak a habok zsákmányául.

Az idő folyton zord, zordabb mint volt 
januárban, a szobában fütünk, a tavaszi mun­
kát a zimankós, esős néha havas szelek be­
szüntették, a tenyészet pihenőt tart; a szőlő 
még nem fakad, a iák hasonlag a tavalyi fa­
gyot sinlik, az ideit nyögik, a vetések elma­
radtak, elég magasak de ritkák.

Miféle potentát az a Temesváry Lajos 
ur- Egy levél czimezéséfc volt szerencsém látni.
Ez az ur először nem tud geographiát, másod­
szor nem tudja, hogy állásánál fogva kit minő 
czimezés illet jogosan. Mi van benne több, tu­
datlanság-e vagy gőg ?

r. I.

VIDÉKI HÍREK. Szegednél a Tisza jelenté­
keny apadásban van. A hajóhidat egy hozzá­
csapódott gabonás hajó összetörte. Temesvárra 
nehány nap óta egyre érkeznek oláhországi 
menekültek. A nagyváradi „Szabadság“ erősen 
megtámadja a „Nagyvárad*4 czimü lapot, ami­
ért ez társadalmi lap létére politikával is fog­
lalkozik. Bogyo Alajos a nemz. színház tagja 
e héten Pozsonyban fog vendégszerepelni. Nagy­
várad környékén 30 ezer honvédből álló had­
testet fognak összevonni.

Konstantinápoly, május 4. Az 1865. évi 
sajtótörvény fölfüggesztetik ; a lapok egy köz- 
igazgatási hivatal alá rendeltetnek. A kamara 
megszavazta az ostromállapotra vonatkozó ja­
vaslat szükségességét. A bizottság megvizsgálja 
a jav. slatot. mely egyébiránt nem emelkedik 
azonnal érvényre.

— A MAGYAR FŐVÁROSBÓL. A, tavaszi
lóversenyek tegnap kezdődtek meg. Éppen e 
napon múlt félszázadja annak, hogy a legelső

Mohammed.
Az íz lám vallás krzdete és a próféta zászlója.

A törökök nagy prófétája, született Mec- 
cában, leghihetóbben 569-ik évben a koreischi- 
ták törzséből, kik Csabában az isteni szolgá­
latot végezték. Abdalah s Aména szegéuy 
sorsú szülei korán elhaltak. Nagybátyja Abu- 
8aieb akaratából kereskedésre szánta magát. 
Negyven éves korában az özvegy Khadijah, 
kinek szolgálatában állott, háládatossságból 
férjévé emelte őt. Meggazdagodván igy, a ke­
reskedéssel felhagyott, s csendes magány bari 
munkanélküli kényelmes életet élt. Nem egyszer 
merült mély elméi: lésekbe tevéje hátán, s 
Ramadán hónapot w tu ként egy meccai bar­
langban tölté ; mert az időtől fogva legkedve­
sebb táigv, mi körül minden gondolatai forog- 
tak. egy uj vallás alapításának eszméje volt.

A Kara barlangban tartózkodó jámbor 
Mohamednek 610 éjjel levelet hozott Gábor 
toangyal az égből. Mohamed mentegetőzött, 
hogy olvasni nem tud, erre megragadja őt az 
an8Aai üstökénél fogva és háromszor a földhöz 
sújtja, most Mohamed legott tudott olvasni s
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Előfizetési árak:

Helyben és postán küldve:
Egy évre 10 írt — kr. Negyed évre 2 írt 50 kr.
Fél évre 5 „ — „ Bgyes szám — „ 10

Előfizetési pénz s minden közlemény : FŰ-PIACZ.
V E C S E Y IIÁZ FÖLDSZINT a szerkesztő­

ségbe bérmentve küldendők.

Előfizethetni helyben :
TELEGDI K. LAJOS és ifj. CSÁTHY KÁROLY 

könyvkereskedéöébeu s a szerkesztőségnél. — 
Egyebütt a postabiv ataivk utján.

DEBRECZEN.
POLITIK AI ES KÖZGAZDÁSZAT! HÍRLAP.

A *le*»reezca&-FÍ<iék§ „fiíggeílesisesi 1»ári46 közlönyeiig

Megjeleli hetenkint ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

Hirdetési díj:

Othasábos petitsoré r 5 kr.

Nagyobb terjedelmű, mint szintén több izboli 
hirdetések, alku szerint a legolcsóbb

Beivegdij : minden beigtntásért külön 30 kr.

„Nyíl t-t é r“ en megjelenő közlemény ötha-ábos 

petit sora 15 kr.

Név- vagy bérmentetlcnüi beküldött kéziratok 
nem vétetnek tekintetbe. — Úgyszintén kéz­

iratok sem adatnak vissza.

Zoltán János beszéde melyet május I én 
Szaboicsmegye bizottsági gyűlésén Nyí­

regyházán tartott.
II.

■■

íme tisztelt bizottság, Tisza egyez­
ményének liü képe, mely a valónál 
semmivel sincs sötétebbre festve. Ezen 
egyezmény előterjesztése után a for-
j-iiligás azonnal megindult a kormány- 
]i;irtban, s ennek 60 s neliány tagja 
az alku elfogadását lelkiismeretén el­
viselni nem bírván, kilépett a pártból, 
s független szabadelvű név alatt uj párttá 
alakult. A kormány pedig, a még min­
dég kezei közt levő többséggel vállalko­
zott miive befejezésére. Azonban csalt hamar 
kitűnt, hogy az osztrákok még ezen 
egyezménnyel sem találták eléggé meg­
alázódnak a magyar nemzetet, tehát ré­
szint nyílt, részint alattomos utakon meg­
kezdték a támadást még ama csekély elő­
nyök megsemmisítésére is, melyeket a 
kormán)" a bankkérdésben a jelen álla­
pothoz képest kivívni látszott. És ekkor 
kezdődött azon gyalázatos huzavona a 
magyar minisztereknek, azon mendiká- 
sokhoz illő folytonos Béesbe vándorlása, 
midőn minden egyes utjok eredménye, a 
magyar nemzet önérzetének ismételt ar- 
vzuicsapása vala, és Tisza holnapokon 
keresztül folytatott egy perfid ellenféllel 
oly alkuvászásokat, minőket üzleti dol­
gokban egy tisztességes kereskedő is 
megvetéssel utasított volna vissza magá­
tol. X égve úgy látszott, mintha még a 
magyar miniszterek becsiilctérzetc is meg- 
sokalta volna c megalázó szerep folyta­
tását, amennyiben a kormány lemondását 
benyújtotta. Es a nemzet szabadabban 
lélekzett fel, mert azt hitte, hogy vége 
van valaha ra azon kétszínű megszégye­
nítő játék folytatásának, melynek emléke 
is minden önérzetes magyar embernek 
arezáha kergeti a vért.

De a nemzet ismét csalódott', mert 
a kormány, a nélkül, hogy az ellenfél­
től legkisebb számbavehető engedményt 
sikerült volna kivívnia, ismét visszafog­
lald, alig és talán nem is komoly szán­
dékkal elhagyott székeit, s odáig siilycdt, 
hogy ma még az általa nagy garral elő- 
t' ibe állított bankkérdésben is, a paritás 
elve, már mikroskopiummal sem fedez­
hető fel.
m-inv'Hoíín vf0í;fd/Sát kÍváDja il ,k?r" kát. Az indítvány 
.. . V-'v-ó * bizottság, a nemzet kép- LjánJom.

Mseimtől, es miután annak támogatására] 
egyetlen megáll!,ató érvet sem bir fel­
hozni, mivel védj eljárását?! politikai 
"kokkal. Hallatlan érv tisztelt bizottság, 
mintha államférfi előtt magasabb politi­
kai szempont létezhetnék, a nemzet meg­
élhetésének biztosításánál. Valóban talá­
lj91* jegyzi meg erre hazánk egyik ki­
tűnő nemzetgazdászati írója, ki e kérdést, 
eltekintve minden pártszemponttól tisztán 
a tudomány magas álláspontjáról birálja, 
miszerint ez az első eset, hogy egy nem­
zet politikai okokból öngyilkossá válik.
Azt nyilvánította továbbá Tisza, hogy az 
uralkodó nem volt rábírható, miszerint 
a tiiggetlen magyar jegybank felállításá­
hoz beleegyezését adja, s hogy ezen ki­
jelentés, egyszersmind az önálló vámte- 
riiletre is értelmezendő, azt a kormány 
félhivatalos sajtójának kommentárjai vi­
lágosán megérthetővé tették. Súlyos és 
nngv horderejű nyilatkozat ez "tisztelt 

tTság-. mely lidérvznyomásként ül a 
I lelkületűi. En úgy vagyok meg- 

g.Mi/.oiiw. miszerint egyes embernek vpugy 
ni:ii: nemzetnek legelső feladata, hogy 
t'-zfában legyen helyzetével, és mi 10 
v'v immár, hogy folytonos bizonytalan- 
x ,-;iar elünk. Ideje egyszer, miszerint a 

-•ztaban legyen az iránt, van-e 
tmánvunk. vagy nincs, mert 
i>ak azt szabad cselekednünk, 

tetszik, a nemzet jövőjének 
irányzót

jcs szabadság lehetne, mintsem a nemzet 
gyáva félelemből meghunnyászkodva el­
fogadjon oly törvényjavaslatokat, melyek 
mathematikai bizonyossággal az ország- 
tökéletes elszegényedését, s ennek kima 
radliatlan következményében a nemzet 
megsemmisülését eredményezné.

A képviselőház most tárgyalja az. 
említett nagy fontosságú törvényjavasla­
tokat, ideje tehát, hogy a nemzet emelje 
fel tiltakozó szavát, mielőtt késő lenne, 
s első sorban kötelességük nyilatkozni 
a törvényhatóságoknak, ha méltók akar­
nak maradni azon elődjeik emlékéhez, 
melyeket a nemzet, a jogai védelmében 
századokon át folytatott dicső küzdelem 
érdemeiért, az alkotmány védliástyáinak 
nevezett.

Előttünk fekszik Pcstmegye felirata, 
mely méltó annak fényes múltjához s 

! mely megyénk "polgárai közérziileté- 
vel is teljes mértékben megegyezik ; én
teliát egész lélekkel pártolom, igen tisz­
telt Kanzsay tagtárs urnák azon indítvá­
nyát, hogy megyénk egy hasonszellemii 
felirattal járuljon a képviselőház elé, 
melyben fejezze ki felháborodását az elő- .. . ,
terjesz ett törvényjavaslatok ellen, melyek midő„ egyszerre 
elfogadása nemzetünk anyagi érdekeit 
teljesen az osztrákénak rendelné alá, pe­
dig kétségbe vonliatlan igazság, hogy 
vain mint azon égvén, ki

véget. A vendegek a nagy társalgó-teremben 
gyűltek össze, hol a bucsuzás történt. Török 
vendégeink ez alkalommal többeknek ajándé­
kokat, — aranyos papucsokat, török sipkákat 
és csibukoka*. osztottak szét.

Minthogy ma reggel hat órára volt az 
indulás kitűzve, vendégeink nyugalomra tér­
tek de nem mindannyian. Az öreg Sóik és a 
két pap figyelmeztették a fiatalokat a holnapi 
nap fáradalmaira, s aludni küldték őket. En­
gedelmeskedtek mindannyian.

( sak 1 erfik bey. az újságíró, ki egy szót 
sem beszél francziául. rázta előttünk komo­
lyan lejét, s bizonyította, hogy <5 bizony fenn 
lesz addig, a inig mi el nem megyünk. Szük- 
ségtelen mondanunk, liogv sokan voltunk, 
nous autres, mind fiatalok. Le is jött velünk 
a nagy étterembe.

A szobáikba távozó fiatalok közül gon­
dolkozva nézte Teriik effendit Raghib bey s 
hősi eltökéléssel. bár mint mondá. öt nap óta 
uSy szólván nem aludt, hozzánk csatlakozott. 
Voltunk úgy hatvanan s velünk a két török. 
Nagy szerencse, hogy Raghib bey is velünk 
volt. mert Tértik cffendivel a társalgás termé­
szetszerűleg csak jelekből állott. Jgy Raghib 
franezia nyelven közvetítette a beszédet, melyre 
különben csak ritkán volt szükség mert az idő 
legnagyobb része daliokkal telt el. Mi énekel­
tünk törökül, a törökök énekeltek magyarul. 
Elképzelheti ebből az olvasó, milyen jó ked­
vünk volt.

8 e iú kedv kitörő örömbe csapott át. 
ak... azon vesszük magunkat 

észre, hogy kinyílik az ajtó s rajta belép Ab­
dul Baki bey. ki unalmasnak találta ott fenn 
a fekvést. Öt követte csakhamar Riza bey- 

„ . -- pénzügyeiről CJ-emíeddin , még többen. A legmulat-
nem függ«!™,, »„leltehetik, „„„ ‘fc’* ÍS ‘Ä

azon nemzet, mely 
.saját belátása sze-

álló ember, épen ug> 
anyagi érdekeit nem 
rint intézheti el, nem alkotmányos nemzet.

Jól tudom én azt tisztelt bizottság, 
miszerint Szabolcsmegyének jeleit maga­
tartása, egy újabb bünrovást képezend 
azok szemében, kik a csúszás mászás 
mesterségénél valami dicsőbb erényt nem 
ismernek, azonban biztosíthatjuk ez ura­
kat, hogy Szaboicsmegye független szel­
lemét semminemű mesterséges, a végre­
hajtott, megnyomorító kikerekitési műtét­
hez hasonló eszközökkel megtörni nem 
fogják ; sokkal egyszerűbb módja van a 
mi sziveink megnyerésének, kövessen a 
kormány oly politikát, mely a nemzet 
szellemi és anyagi felvirágzására veze- 
tend s e megye fiai őszinte lelkesedéssel 
támogatandják törekvéseit, de mig e 
megye élni fog, a jelenhez hasonló meg­
alázó törekvések ellen, mindig határo­
zottan emeleiidjük tel tiltakozói szavaiu- 

elfogadását ismételve

— Az osztrák vasutak és a háború, Gorcsa- 
koff tábornok, az orosz vaspályazászlóalj főpa­
rancsnoka az osztrák Ferdinand császár északi 
vasút igazgatóságához köszönő levelet intézett, 
hogy. e vasút az oroszoknak a legnagyobb kész­
séggel engedte át csapatszállítóira mozdonyait 
és kocsijait. Itt tehát az osztrák vasutak épen 
nem respectálják a semlegesség szabályait.

biz.
ili-lllZ

törvények hozatala

nemzet 
valódi alk, 
ha nekünk 
ami Beesnek 
biztosítására
l'v<% ott meg nem engedtetik, akkor mi 
' akoli alkotmánnyal nem bírunk, csupán 
:i '• alkotmányos élet 
''‘'tatokat követelő és költséges külső 
uvkorátióihan gyönyörködhetünk-, anélkül, 
1 "gy annak valódi előnyeit élvezhetn ík. 

Ez nagykorú nemzetre tűrhetetlen

— A minisztertanács tapasztalván hc-gv az 
1876. VI-ik törvénycikk azon rendeletének ke­
resztülvitele, mely szerint a börtönök a közi­
gazgatási bizottság kebeléből alakított küldött­
ségek által évnegyedenként megvizsgálandók, a 
jár ás bir ósági börtönöket illetőleg nehézségekbe 
ütközik: határozatilag kimondta, hogy az utóbb 
említett börtönök nem tartoznak a törvény ér­
telmében évnegyedenként megvizsgálandó bör­
tönök sorába, s hogy a járásbirósági börtönökre 
nézve elég, ha azokat a közigazgatási bizottság 
minden évben egyszer egy-egy bizottsági tag­
ból, a kir. ügyészből s törvény-hatósági vagy 
járási orvosból álló küldöttség álltai megvizs­
gáltatja.

A tőrük küldöttség Budapesten.
(Folytatás.)

Május 1.
A Hungáriában ma éjjel tartott lakoma

a lehető leguyomottabb hangulatban folyt le. ...... .............. ............... .
A lakomán körülbelül hatvanon vettek részt, j ölelni mindazokat kiket úgy megszerettek! 
Mindenkinek,^ arezan a közeli válás fájdalmai Harmadszor szóllak meg az. indóház ha- 
tukrozoaöth r elköszöntések alig mondattak. I rangja, A kocsik ajtaja becsukattak s midőn 

Az első poharköszöntőt Hellén Szabója vonatvezető füttye elhangzott, dör-ő .éljen“ 
dános mondotta ő felségére a királyra és Ab- szakká félbe a néma fájdalmas jelenetet "

mindegyik azt hitte, hogy szobaszomszédja 
nyugodtan aiszik s lábujjhegyen lépett ki .szo­
bájából, nehogy azt felkeltse* Volt azután ter­
mészetesen öröm. midőn a szomszédot vagy 
már lenn az ebédlőben találta, vagy közvetle­
nül utána látta jönni.

Számos áldomás mondatott. A fiatalok 
legnagyobb része megvárta a reggelt, s a nélkül, 
hogy lefeküdtek volna, indultak a pályaudvarra.

Reggel hat órakor nagy számú közönség 
gyűlt össze a Hungária csarnokában. Több nő 
is volt jelen.

A közönség zajosan üdvözölte a lépcső­
kön lehaladó törököket s búcsúra mindenki 
kc.zét nyújtotta feléjök. A nők kendőiket lo­
bogtatták. A közönség éljenzett. A vendégek 
meghatva haladtak kocsiokhoz a sorfalon át, 
melyet a közönség képezett.

Az utón az indóházig egyes csoportok 
állottak, melyek rokonszenvesen üdvözölték a 
távozókat.

Künn a budai indóházban meglepően 
nagy számmal gyűlt össze .a fővárosi közönség. 
I oleg nők voltak nagy számmal.

A megjelentek egy része a perronra 
ment, hol kétszáznál több ember volt az uta­
sokon kívül, a külső korlátoknál gyülekezett 
a többi közönség.

X endégcink ölelkezés és csók után be­
szálltak az első osztályú kocsikba. Négy cou- 
péba helyezkedtek el. Az első eoupéba a seik 
és Lodzsa foglaltak helyet.

Másodszor szólalt meg a vasúti harang.
X endégeink megjelentek ; z ajtókban. A hosz- 
szu vonat kocsijainak ablakaiból fő fő mellett 
nézett ki. A távozókat üdvözlő közönség él­
jenzett, nem oly kitörőén, mint fogadjuk az 
érkezőt, liánéin busán, leverten, ..Isten hozzád“- 
dal. melybe fájdalom vegyül.

Erödi a seik nevében néhány búcsúszót 
intézett a megjelentekhez. A közönség le­
emelte kalapját; a nők kendőjüket lobogtatták. 
Sokan a férfiak közül felugrottak a kocsikra, 
s még egyszer s még egyszer megölelték a tá­
vozókat.

Ekkor megjelent a coupé ajtajában Hodzsa 
Mehemed s kezével intett, hogy beszélni akar. 
Elkezdte szépen rezgő hangon „Madsar Kar- 
daslar ! s mondott néhány érzékeny szót, me­
lyek mind halkabbak lettek. Egyszerre meg­
állt ; szava elakadt. Köny csordult ki szemei­
ből s pergett végig arczán. Egy szót sem tu­
dott tovább mondani.

Leirhatlan a hatás, melyet e jelenet a 
közönségre gyakorolt.

Nehány pillanatig tartott e jelenet. Erődi 
magyarul akarta tolmácsolni a liodsa szavait. 
De az első szókon kívül nem volt képes to­
vább beszélni. A meghatottság rendkívüli volt. 
Minden kéz a távozó felé nyúlt, és néma „Is­
ten hozzád“-ot intett. Távozó vendégeink meg­
hatottságát csak az képzelheti el. ki látta őket. 
Kitárták karjaikat, mintha keblükre akarnák

állapot
is a szó, bátran kimondom, hogy in 

kabb jöjjön egy újabb provisorium, mely­
nek wge, hitem szerint ugyis csak lei­

dül Hamid szultánra.
Diána Felszeguy olvasta fel a török tisz- 

íagadhatatlanill ál-, teleiére irt hanguiatteljes Ódáját. Resad bey 
i- " saját költeményét olvasta tel, melyben elbú­

csúzik a magyar közönségtől. A török nevé­
ben Hodsa Mehetned effendi köszönte meg 
azon rokonszenvet és kitüntetést, melyben a 
törökök itt létök alkalmával részesültek, vé-

j gül (rulner Gyula szólott, elbúcsúzvánbármily súlyosnak látszas-j^ül (/ulnei
látra« kimmidnm hno*v in- ( e£ein 'tói.

A lakoma alatt számos helyről érkezett

körül
üdvözlő távirat olvastatott fel. 

A.lakoma éjfél után. egy ért

Midőn a vonat a pá!yacs*arnokból kiért 
a korlátokon kívül álló közönség* folytatta a 
1 ii elhangzott éljenzést. Távozó vendégeink 
kendőjükkel intettek búcsút a kocsikból, mig 
el nem tűntek szemeink elől.

X elök ment a vendégfogadó-bizottság 
eSy része is. Útközben Fehérvárott egy ne­
gyed óráig fognak időzni, hol ünnepélyes fo 
gadtatas várja őket. Kanizsán megállapodnak 
s ott töltik az éjszakát. Kanizsán megérkezé­
sük után fényes lakoma tartatik.

Az európai hareztéren több nap óta sza­
kadatlanul esőzik és havaz daczára ennek elég 
gyorsan és pontosan megy végbe az orosz 
hadtestek előnyomulása a Duna felé.

A 9. hadosztály első dandára ápril utolsó 
napján délután érkezett Jassyba. A mi az elő­
nyomulás irányát illeti, az eddik folyvást a 
szereth-dunai avagy bargos-galacz-izmaili ma­
radt. Ma állítólag három ezred. gyalogság és 
egy ezred lovasság két üteggel az Olt fo­
lyó irányában Foksán és Rirnnik felé külde­
tett, úgy látszik azonban, hogy e hadosztály 
czelja nem maga az Olt. Az orosz hadsereg 
zöme mindenesetre egyenesen a Duna torko­
latai felé tart, arra irányiitatott tegnap a 8. 
hadtestnek Buzeuban feküdt egy része is.

Miklós nagyherczeg főhadiszállása f. hó 
o vagy ü-án Jassyba helyeztetik át, midőn is 
a nagyherczeg pár napra Galaczba szándéko­
zik rándulni. A mai napig török területen álló 
orosz hadak száma körülbelül 90,000 főre te­
hető. Az orosz intendatura szakadatlanul azzal 
van elfoglalva, hogy Bárdos, Galacz és Braila 
mellett nagy élelmiszer készleteket halmoz 
tel. s megfizet bármily magasra tartott árat; 
még a múlt évi rósz moldvai bort is úgyszól­
ván arannyal mérik az oroszok.

Május 1-sején délután három óráig 8 
óriás vonat érkezett Jassyba ágyukkal és lő­
szer készletekkel, melyek átrakatás után rög­
tön tovább szállíttattak. Átalában úgy látszik, 
hogy e háborúban az ágyuk erős oldalát fog­
jak képezni az oroszoknak; orosz tisztek ál­
lítják, hogy a tartalék ágyuparkkal együtt 
több mint 800 ágyú áll az orosz működő 
hadsereg rendelkezésére, nem számítva ide a 
három ostromparket. Eddig alig egy harmad­
része vonult be a tényleges hadseregnek Ro­
mániába s már is azt lehet hallani, hogy Uk­
rajnából és a Visztulái kormányzóságokból 
újabb csapatok fognak a Pruth felé eló'nyo- 
mulni. Ezek a tartalék hadsereg előcsa patai, 
melyek a Duna átlépése utáe rögtön átkelnek 
a Pruthon s utánnyomulnak Moldvába.

A tartalék hadsereg állitóleg 140,000 
főre fog emeltetni, Az orosz hadüzenet meg­
küldése után, mint tudjuk, az egész román 
véderő is mozgósittaiott. Eddig 74 zászlóalj 
gyalogság-, 16 század lovasság és 32 üteg szer- 
veztetett s állíttatott hadilábra. E mindenesetre 
tekintélyes erő kis Oláhországban fog felállít- 
tatni, vájjon mint az orosz hadak jobb szár­
ija? vagy tiszta Románia leggazdagabb részé­
nek fedezetül, ezt természetes még alig lehet 
belátni. A fejedelem mint a román hadak fő­
vezére, hir szerint legközelebb Krajovába megy 
s ott üti tel főhadiszállását.

A török haderő mozdulatairól a inai nap 
folytán nem érkeztek ujabb hírek. Áállitólag 
egy török monitor tegnap a Dunán föl beha­
tolt a Pruth torkolatába és az annak bal part­
ján levő oroszok közé bombákat vetett. Az 
oroszok viszonozták a tüzet; a monitor a kém- 
izemle után visszavonult.

A Fekete tenger hatályos ostromzárolá­
sának egyik legelső tényezőjét a Dardanellá­
kon levő török erődök felfegyverzése képezi.
A Dardanellák parancsnoka Ferik Hussein 
pasa. ki helytartói czimet visel, s hatásköre ki­
terjed a török archipelagus összes megerősített 
szigeteire. Két ezred áll parancsnoksága alatt, 
de a tüzérségi oktatásról alig lehet szólni. A 
katonák az uj rendszerű erődökön és ütegeken 
dolgoznak nagyobbára. A két ezred parancs­
nokai Mehemed bej és Mustafa bej ezredesek 
Összesen o ezredes, 2 alezredes, *8 őrnagy, 9 
kapitány, 27 tiszt, 81 altiszt, 30 tizedes és 25 
lőportár-felügyelő van Dardanellákon.

Az ázsiai oldalon Sulanié főerőd 15 Paix 
hans-féle ágyúval van fölszerelve, melyeket 
most Krupp-félékkel cserélnek fel. Ez a hely 
uralkodik az,egész tengerszoros fölött Kukáiéig.

A medzidjei üteg 11 különféle kalberi 
Krupp-ágyuval van fölszerelve ; a kusze-burnui 
üteg 1 nagy Krupp-ágyuval bir.

Az európai részen a keleti-bahri erőd­
ben van 15 nagy Krupp-ágyu, egy Armstrong- 
és 15 ócska bronz-ágvu, ez utóbbiak kő­
golyóval.

A dermen-burai erődnek van 3 Krupp- 
és 8 harminczliatfontos ágyúja; a zam-burnui 
erődnek 7 harminczliatfontos, a bealii ütegnek 
15 harminczhat fontos ágyúja van.

A Krupp-ágyukkal való kísérletek tétele 
végett X ént pasa porosz tüzérségi oktató több 
tiszttel és katonával lement ; a próbákon »Ili—I tólag egy Krupp-ágyu szétrepedt.

Az ázsiai harcztérró'l érkező hazug orosz 
; hírekhez, melyek az orosz fegyvereknek csata 
j nélküli diadalát jelentették, mostanig az angol 
j kacsák is csatlakoznak. Egy ilyen angol kacsa 
I •‘«zerint az oroszok győztek volna Karsnál és a 
j vár capitulált is. A porta ezen híreket határo- 
I zottan megczáfolja, noha elismeri azt, hogy az 
j oroszok Karsig előliatoltak és a várat körül­
zárolták.

Az ázsiai hareztéren 70,000 török áll 
j 140,000 orosz katonával szemben.

lóversenyt tartották Budapesten. B. istván, 
a főváros egyik tekintélyes ügyvéde tegnap- 
előtt elmetszette nyakát borotvával. A Corvinák 
elhelyezése jövő vasarnap fog ünnepélylvel 
megtörténni. Závody Albin ügyvéd eljegyezte 
h estetich Róza gróf kisasszonyt. A lefolyt hé­
ten élve született 253 gyermek, meghalt 263 
személy.

VIDÉK
— „Debreeazen“ levelezése. —

Sz erencs vidéke, máj. 4.
A pestmegyei indítvány később kelt, 

mint megyénk tavaszi bizottsági ülése megtar­
tatott, s igy uj és rendkívüli gyűlés összehívá­
sa felesleges volt, miután Zemplénmegye volt 
az első, mely az önálló bank és vám terület 
tárgyában a megyékhez átirt, s a képviseló’há- 
zat megkereste. Ennélfogva reméljük sőt el- 
\ arjuk, hogy a közvélemény megyénket azok 
közé számítja, a kik a pestmegyei feliratot ma­
gokévá tették.

Múlt hó 22-én a kerület értelmisége Sze­
rencsen gyűlést tartott, melyben a minisztéri­
umhoz s ha kell a képviselőházhoz kérvényt 
szerkesztett, mely kimutatja, hogy mily igaz­
ságtalanságot követett el a szerencsi kerület­
tel, midőn Szerencsen az adóhivatalt eltöröl­
ték s azt a megye határán s a kerület legna­
gyobb és adóképesebb községeitől távol fekvő 
1 okajban székelő adóhivatallal kötötték össze, 
s kérelmezi az adóhivatal visszahelyezését és 
a szerencsi nagy ügyforgalmi! járásbíróságnak 
telekkönyvi hatósággal való felruházását. Mi 
tehát nem kívánjuk Tokaj megrövidítését, csak 
a miénket kérjük vissza, s igy a Tokaj város 
némely túlbuzgó barátaitól megindított agita- 
tió ép oly okadatolatlan. mint jellemző és 
eszélytelen, jót nem szült, de kárt eredményez­
het, midőn érdekharezra hívja ki a szerencsi 
kerület befolyásos egyedeit.

A szerencsi takarékpénztár (elismerés az 
ügybuzgó igazgatónak és tak. pénzt, személy­
zetnek) jól áll, s e válságos időkben is 10u/q 
osztalékot adott.

Azon rablóbandát, mely a mályii törvény- 
bírót és családját meggyilkolta elfogták ; több 
bűntény terheli főleg a vezetőt Lajos János 
keresztesi és az orgazdát Kovács János aranyo­
si lakosokat. Mondják, hogy még jó módú s 
társadalmi állással biró egyének is belekerül­
nek azok közé, kiket irtóztató tetteikért a tör­
vény keze sújtani fog.

A múlt hó 30-kán a inegyaszói réven át 
a szikszói vásárra sietők közül, midőn a már 
tele csolnak^a egy részeg ember a partról be- 
leugrott, a csolnak felfordulván, mintegy 12-en 
férfiak és nők, köztök a helységbirája a Her- 
nád folyóba estek. A megáradt hullámoktól 
ragadtatva menthetetlenül odavesztek volna, 
már nagyrésze többször alá is merült, ha a 
becséri helytől mintegy kétszáz lépésnyire őket 
illetőleg a hullámokat az irtóztató szélvihar 
egy kavicsos part szélén álló fűztörzshez nem 
tereli. Elet nem esett áldozatul, de némelyek­
nek értékes tárgyaik, másoknak öltöny darab­
jaik maradtak a habok zsákmányául.

Az idő folyton zord, zordabb mint volt 
januárban, a szobában fűtünk, a tavaszi mun­
kát a zimankós, esős néha havas szelek be­
szüntették, a tenyészet pihenőt tart; a szőlő 
még nem fakad, a fák hasonlag a tavalyi fa­
gyot sinlik, az ideit nyögik, a vetések elma­
radtak, elég magasak de ritkák.

Miféle potentát az a Temesváry Lajos 
ur* Egy levél czimezését volt szerencséin látni. 
Ez az ur először nem tud geographiát, másod­
szor nem tudja, hogy állásánál fogva kit minő 
czimezés illet jogosan. Mi van benne több, tu­
datlanság-e vagy gőg?

r. I.

VIDÉKI HÍREK. Szegednél a Tisza jelenté­
keny apadásban van. A hajóhidat egy hozzá­
csapódott gabonás hajó összetörte. Temesvárrs 
néhány nap óta egyre érkeznek oláhországi 
menekültek. A nagyváradi „Szabadság“ erősen 
megtámadja a „Nagyvárad“ czimü lapot, ami­
ért ez társadalmi lap létére politikával is fog­
lalkozik. Sogyo Alajos a nemz. színház tagja 
e héten Pozsonyban fog vendégszerepelni. Nagy­
várad környékén 30 ezer honvédből álló had­
testet fognak összevonni.

Konstantinápoly, május 4. Az 1865. évi 
sajtótörvény fölfüggesztetik ; a lapok egy köz- 
igazgatási hivatal alá rendeltetnek. A kamara 
megszavazta az ostromállapotra vonatkozó ja­
vaslat szükségességét. A bizottság megvizsgálja 
a jav. slatot. mely egyébiránt nem emelkedik 
azonnal érvényre.

— A MAGYAR FŐVÁROSBÓL. A tavaszi
lóversenyek tegnap kezdődtek meg. Éppen e 
napon múlt félszázadja annak, hogy a legelső

Mohammed.
Az Izlam ralias kezdete és a próféta zászlója.

A törökök nagy prófétája, született Mec- 
cában, leghihetőbben 569-ik évben a koreischi- 
ták törzséből, kik Caabában az isteni szolgá­
latot végezték. Abdalah s Áména szegéuy 
sorsú szülei korán elhaltak. Nagybátyja Abu- 
Saleb akaratából kereskedésre szánta magát. 
Negyven éves korában az özvegy Khadijah. 
kinek szolgálatában állott, háládatossságból 
férjévé emelte őt. Meggazdagodván igy. a ke­
reskedéssel felhagyott, s csendes magányban 
munkanélküli kényelmes életet élt. Nem egyszer 
merült mély elméi: .Gekbe tevéje hátán, s 
Ramadan hónapot eve «ként egy rneccai bar­
langban tölté ; mert az időtől fogva legkedve­
sebb tárgy, mi körül minden gondolatai forog­
tak. egy uj vallás alapításának eszméje volt.

A Hara barlangban tartózkodó jámbor 
Mohamednek 610 éjjel levelet hozott Gábor 
toangyal az égből. Mohamed mentegetőzött, 
hogy olvasni nem tud, erre megragadja őt az 
an8:yal üstökénél fogva és háromszor a földhöz 
sújtja, most Mohamed legott tudott olvasni 3



az isteni levélben olvasá, Jiögv U volna kivá­
lasztva Ibrahim (Abrahám) tiszta hite visszaál­
lítására az egész földön. Reggel elbeszéld e 
történeteket a Khadijahnuk, mire ez és egész 
háza hive lett az nj kegyországnak. Ipa Abu- 
Bekr egy köztiszteletben álló t'éríin szintén 
követője lett és ez igen fontos esemény volt: 
— mert Abu Bekr Mekka legelőkelőbb pol­
gárai közziil tizet maga után vont. _
Azonban csak négy éviuulva bátornodott Moha­
mmed nj tanaival nyilván fellépni. Meghivá 
minden rokonát s megvendégelvén őket tutitokra 
adta, hogy Allah parancsolta légyen neki. ve 

nj*ndnyájokat hozzá s hogy ő kívánna 
kozzíilok egyet nagyvezérül e munkában.

Mindnyájan tébolyodottnak tárták őt, 
A bt kivéve, ki késznek nyilatkozott a nagy- 
>ezérségre. Rokonni csodát követelvén tőle, ő, 
mint későbbi követői liiresztelték, rögtön 
legderültebb nappalt sötét éjre változtatta, fel­
tűnt été égen a holdat, mely leercszkedék és 
egész Mekka hallatára Allah prófétájának hir- 
<leté ot. most köntös ujjábán csúsztatta a hol­
dat, ketté vágta azt. mely szeletek az égen 
ismét egygyé alakultak. . . Onnét a félhold 
jelképe a mohamedámisoknál. Mesés csodái 
közzé tartozik meg menybe utazása is „Boraku 
szürke paripáján, mely emberi értelemmel s 
szólótehetséggel ellátva volt s melvnek feltá­
madást es hal hatatlanságot Ígért a próféta. 
Mohamed ekkor hosszú beszélgetést tartott az 
Istennel, ki megparancsolá. hogy Mohamed 
neve isten nevével együtt neveztessék, s hogy 
követői naponként ötször imádkozzanak. Kö­
vetői eleinte magok is kételkedőnek 
utazás igazsága felől.

Abu-Bekr azonban a mellett maradt, begy 
mit Isten embere mond annak igaznak keíl 
lenni. Mohamednek uj tana csakhamar oly sok

egi-

? talált 
tagjai.

Ír hazafiai közt. hogy saját tör- 
Koreischiták. őseik vallását

követőn 
zs ének
féltve az ábrándozónak vélt ál próféta élete el 
len törekedtek. Ekkor az üldözött Mohamed 

ekkával ellenséges Medinahba futott és

felesége es még sokkal több ágyassá volt kik 
közül egyik isteni küldetését kikémlelendő 
meg mérgezett ürü húst adott neki, és igy 04 
eves korában meghalt s Medináhban eltemet 
tetett, csak egy leányt Fatiinet ki Alihoz ment 
nőül, hagyott maga után — ő az általa készi- 
tett uj vallást Islamnak az az isten akaratában 
megnyugvónak nevezé. Alaptanai egyszerűek : 
Egy Isten van és Mohamed az ő prófétája ; 
Mózes es Krisztus Isten küldöttei ugvan de 
Mohamednál alább álnak.

A mohám ed vallásu ötször tartozik imád­
kozni napjában arcával Caaba környéke felé 
fordulva, köt'-les éltében egyszer Mekkába a 
Caybábpz zarándokolni, mit azonban egy he­
lyeztesse is végezhet Ramadán hónapban, mely 
a Bei ram ünnepet megelőzi, böjtölni és jöve­
delmének tizedrészét a szegények közt kiosz­
tani. Mohamed nem tudott írni. mondatai csak 
halála után szedettek össze, mint mondják Abu- 
Bekr által, a könyvet Alkorán-nak (olvasmány) 
nevezik. A mozlemek hetiünnepe a péntek : 
az egyháziak moscheaknak, papjaik móllá, szer­
zeteseik dervisch-nek neveztetnek. —A vallási 
ügyek vezetésével a mufti van megbízva, ki 
magát isten szegény szolgájának nevezi.

Mohamed zászlója, Sauschak-scherif vagy 
»Szent lobogó, igy hivatik a próféta lobogója, 
mely Omár Khalifa zászlójába burkolva, 40 
tafotta borítékba takarta tik, és próféta kope­
kéval (Kbirkái Sehrif) együtt a császári kincs­
tárban őriztetik. Maga ezen lobogó sohasem 
kerül elő, hanem helyette a hadseregek előtt 
egy másik szintén igen régi használ tátik ; ez 
hasonlólag öt nagy zöld takaróban van, és 
ezüsttel meg. arannyal ékített czitromfa ládába 
tartatik, es a habom alkalmával körülhordoz- 
tatik, a legvégsőbb esetekben de a csaták tü-
zében nem egyedül. Ezen hat lábnyi magas 1 
bogó zöld selyem-mii kelméből van készitvi 
arany rojtokkal ékeskedik.

Me
ezen város lakóitól nyílt karokkal fogadtatott. 
Ezen futás, mely Hedsra v. Heqirának nevez­
tetik 022-ben jul. 15 történt, és ezen naptól 
ve.Azi kezdetét a mohamedánusok szintén hason 
ne>et viselő idő számítása. Mohamed most mint 
pap és fejedelem egyszersmind eltökélő tan it á- 
sát fegyverrel terjeszteni. A harezokban elv ér- • 
zó k lek a testi gyönyörök édenét igére. Ez­
renként szegődtek zászlói alá. Arábia minden 
részeit bekalandozva és legyőzve. A gazdag 
zsákmány s a Mohamed által megengedett 
többnejü.ség sok követőt szerzett az uj val­
lásnak. Mekka is elvégre romba döntetett a 
győztes Mohamed tevéjén ülve hétszer megke­
rülte a Caabát s legott minden bálvány szob­
rot össze töretett, tömérdek pogány ver folyt 
minden felé. a kik felvették az uj hitet ke- 

elmet nyertek. Heraclins görög császár nagy 
ajándékot küldött neki. Mohamednek tözenöt

ÚJDONSÁGOK.

A keleti háború mindinkább na­
gyobbodó mérvet kezd ölteni s a magyar 
olvasó közönség érdeklődése az esemé­
ny ekkel fokozottabb lesz napról napra s 
a liarcz közös Dunánk partjainál vivatik. 
Ennélfogva igyekezetünk oda fog irá­
nyulni, hogy a hareztérrői érkező híre­
ket kimerítően és lehetőleg gyorsan 
nyújtsuk a t. olvasó közönségnek. La­
punkra előfizethetni 1 írt 80 krjával két 
hónapra. Az előfizetés megkezdhető bár­
mely napon. A „Debreczen“ kiadó hi­
vatala.

* Gyászhir. Egy tudományosan képzett s 
szép reményekre jogosított fiatal embert ra­
gadt ki ismét a halál kérlelhetlen keze kö­
rünkből. D r. Kiss A n t a 1, városunk szülötte 
múlt szombaton este, hosszas betegeskedés után 
tüdősorvadásban meghalt. Dr. Kiss Antal 26 
éves Tolt; iskoláit városunkban kezdte s itt vé­
gezte jó sikerrel. A jogot hallgatni a főváros­
ba ment majd később Becsbe, s itt önszorgal­
mából tartotta fenn magát. Már már elérte 
törekvésének czélját, a hosszas fáradság után 
már közelebbnek hitte az időt, mikor tanul­
mányait jutalom koronázandja, midőn a balsors 
betegséggel sújtotta. Előre törekvő igyekezete 
ennek daczára sem csökkent, utolsó vizsgáit 
folytonos gyengélkedések közt, de jeles siker­
rel tette le, s mint katona is hadnagyi rangot 
viselt; a had kötelezettség alól, betegsége folytán 
felmentetett bár, de a hadnagyi rangja meg ha­
gyatott. Az 1875-ik évben betegsége mindin­
kább súlyosabbá vált, s ekkor az orvosok ta­
nácsára Meránba utazott gyógykezeltetés végett, 
s itt csaknem egy évig tartózkodott. De a sors 
könyvébe más volt beírva; az óriási költség 
hasztalanba veszett, a gyógykezelés semmi jó1 
eredményre nem vezetett, mit is a beteg ifjú 
belátván, hazatért városunkba, azóta itt bete­
geskedett, s a hosszú szenvedések után elérkezett 
szamára tegnapelőtt az örök nyugalom órája, 
melyből nincs többé feltámadás. Ä megboldogult­
nak temetése ma délelőtt, nagyszámú résztve­
vő közönség jelenlétében folyt le. Benne a ha- 
za egy derék honpolgárt, a megszomorodott 
anya jó gyermekét, testvérei a hü testvért s 
barátai a legjobb barátot veszítették el. Nyu­
godjanak sokat szenvedett porai békében.

* A lutri. Megrendítő, hogy a műveltebb 
osztályban is mennyire terjed a lutrizási má­
nia. Ennek aldozata lett a Miskolczon állomá­
sozó I. Lajos \ ictor sorezred egy közkedvelt- 
ségü kapitánya T. is, ki szerencsétlen szenve­
délye által vagyoni viszonyait annyira meg­
rongálta, hogy ennek folytán m. hó *29 én re­
volver lövéssel vetett véget életének. Az áldo­
zat özvegyet, s két kisdedet hagyott hátra, 
kiknek sorsa az ottani emberbarátokat mély 
részvétre indítja.

* Eljegyzés. Városunk egyik derék ifja 
Fáik Lajos, folyó hó 3-án jegyezte el S.-A.- 
Ljhelyről Dr. Ganzler Lajos orvos, bájos és 
müveit leányát, a szép Eugenia kisasszonyt. 
Áldást és hosszantartó boldogságot kívánunk 
e frigyhez.

* Színházi botrány Kolozsváron, melyről 
az „Ébredés4* következőket írja: Tegnap este 
a helybeli nemzeti szinház közönségét Sardou 
„üj czég“-jének előadása alatt egy eddig itt
páratlan botrány riasztotta ki a színházból. _
Ugyanis három fiatal ember 
ittas állapotban betelepedett, 
niumpáholyba s onnan a legilletlenebb, legbot- 
ránkoztatóbb módon, reprodukálhatatlan meg­
jegyzésekkel s hangosan kisérte a szereplők

szavait. A nyöszörgés, ásitás, fészkelődés, ká­
romkodás, czivódás csak úgy omlott a jelzett 
páholyból. A legnagyobb mértékben indigna- 
lódott közönség hiába várta, hogy a fékvesz­
tett frátereket valaki eltávolítsa, s ennek kö­
vetkeztében a színházból fel indulva el is távo­
zott. Maguk a működő színészek is belezava­
rodtak a botrány s a közönség tömeges távo­
zásának láttára, szerepeikbe.

* Dusek Béla, a 48-iki magyar pénzügy­
miniszter fia, mint Zágrábból távirják, tegnap 
agyonlőtte magát. Az öngyilkosság okául zi­
lált pénzviszonyait említik.

* A nagyváradi főgymnásiumi ifjúság ál­
tal folyó évi május hó 16-ik napján a „Püs­
pök-fürdői zöldben zártkörű tánczvigalom ren- 
deztetik, melyre a meghívók már szétküldettek. 
Kedvezőtlen idő esetében a mulatság a követ­
kező napon fog megtartatni.

* Hogy a török nyelv mennyire rokon­
ságban van a magyar nyelvvel, bizonyítják a 
következő szavak :

a csatát, de a szent eszmének mélynél, 
gáltam, ártalmára nem voltam. 
dók vagyunk hinni, hogy Temesvár! Cs­
ókolva a múlt tévedésein, több * ,, ÍK 
és eszély ességgel fogja vezetni ügyeit sj vu| 
ni fog a mai kor jelszavára mely iov 
„többet ésszel mint erővel!“ ' aW:

* 6yászjelentés Alig eg)- !,^t c!- 
vett gyászunkban s így különben |, , 
dott szivünk annál nagyobb fájdalmával0"’'’1'1" 
juk felejthetetlen fiam. testvérünk .nő­
rokonunk néhai Székely .1 á nos n i > 
lyó hó 7-én, d. e. 8 órakor, életének2 iA 
évében, sorvasztó betegség folytán törté • 
szos kimúltál. Kinek is földi maradvány'^ 
lyó hó 8-án d. u. 4 órakor fognak a 3** fl" 
utezai 1577. számú háznál tartandó hatvan
szertartás után a római kath. sir kertben 
nyugaiymra letetetni. Melv gyászos 
ra a boldogultnak rokonait.

egyháii

Pogácsa
Anva
Kés
Papucs
Kicsi
Sok
Findzsa
Kávé
Árpa
Kalap
Kanna
Köpenyeg
Tábor

stb.

Törökül:
Pogácsa
Ana
Bicsak
Pabucs
Kücsiik
Csők
Findzsa
Kávé
Árpa
Sapka
Ibrik
Kepenek
Tabur

«ok I
. , , ismerőseit , ;

ez. közönséget tisztelettel meghirjuk r, 
ezen. 1877. május 7. Özv. Székely Józwf ' f 
szül. Erdélyi Mária: gyermekeim: *
Róza. Mária, József, Ilka és Irén • Amiln

— T., B. és G. 
az egyik prosce-

* Szolnokon május 21-én Riszner József 
és neje leány növeldéje jótékonyczélu hangver­
senyt rendez.

* Temesváry Lajos színtársulatának egy 
része a mai délutáni vonattal utazott el Nyir- 
egy házára, hol pár nap múlva az egész tár­
sulat megérkezvén, a színi előadások nemso­
kára megkezdetnek. Hát mi kívánunk a bú­
csúzó társulatnak és igazgatójának több 
szerencsét és nyugodalmat a nyári idény­
re, mint minőt a múlt télen városunkban mű­
ködése alatt feltalált. Nem tagadhatja senki, 
hogy két évi működése alatt, mi kötelessé­
günkhöz, hivatásunkhoz híven jóakaratu taná­
csunkkal támogattuk, ha a helyes irányban ha­
ladni láttuk ; — viszont nem késtünk működé­
se árnyoldalait a közönségnek feltárni,

midőn a követett irányt később 
elhagyta. Nagyon sikamlós pálya a színész éti 
pálya ; s különösen egy igazgatónak, kinek a 
szellemi mellett küzdenie kell az anyagiakkal 
is, nagyon elővigyázénak kell lenni, hogy mint 
egyik hathatós művelője és előharezosa nem­
zeti nyelvünknek, ha a mai szomorú viszonyok 
bukását hozzák magukkal, elmondhassa magá­
ról nyugodt lelkiismerettel: elvesztettem ugyan

1 Székely Anna férjével Pira .Józseffel* • s '
I Amália, férjével Iíuzsovicz Ödönnel • és s? 
kely Károly nevében is. ’ ‘*ze* |

. *,A "Vasárnapi Újság- 1877. mijes6J
szama következő tartalemmal jelent mí 
rak vendégeink (Szulejrnan sejk HukA. V 
Hodsa Mehetned arczképével) Eródv pzi- '

!— Déryné naplójából.— Halászat■.f 
i (Bukaresti levél.)—Csatorna a Fekete 
j pi-tenger között — „Servadac Hector kalaró’
■ vándorlása a nadrendszeren át.“ Verne re»’ * 
(két képpel). — A török küldöttség Buda»,' 
ten (keppel). — A török főváros a háborúL ‘ 
delén (két képpel). — Irodalom és mSt “f 
kőzintézetek. stb. rendes heti rovatok. t,'„v 
fizetési feltételek : két hóra 1
„Vasárnapi Újság“
V>ág-

„Háborukrónika“ cziniü melléklappal bór,:-'

, , , ímájas-jnnituj
1 frt 40 kr., a „V

és „Politikai Újdonságok“ e»vüttO>

Legújabb.
— Konstantinápoly, május ti. Mai.

küldött távirata v.tar pasa, egy a sultánhoz 
lenti: Az utolsó ütközet következtéim I 
mely Kars mellett vivatott, az o rostot * 
táborukat 8 mértfölddel hátrább vitté,| 
A török lapok felszólítanak minden ozmán! 
a bon védelmére fegyvert ragadni, s hogvjl 
hazát vagy mint katonák szolgálják, vagy péol 
segélyben részesítsék.

Felelős szerkesztő:

TISZAI DÁNIEL.

HIRDETÉSEK.
:

Margitszigeti gyógyfürdő
Budapest főváros közvetlen kő elében.

I'pok -

jókat
Vizel

1 (hí 
és A

argitszigeti hevviz kedvező eredménynyel használtatott •
ok. csonthártya. ideghüvely, idült csúza. A cent, kÖMv’én

‘ kert *-a55 triií? nTVU*n: mirv*ny' káé- kőfürdők zuhanvkászülékkel -
naponta zese ' ^lemmel berendezett szoba - társalgási terem - kül- és belföldi

!'óra lakok, melyek elien a margi
Kösz vény — az ízületek. izm<

A fővárossal óránk int kétszer közlekedés. r* *V ,en r< «r*rilnek.

A nyári idény május 1-én megnyittatott,
A lakások megratdeléw: a «ig. trn a felügyel,",sági irodában.

A margitszigeti felügyelőség.
Utolsó posta : Ó-Buda.

számára.

PLENZ LIFÓT„\ 4L ISmlsiiiewIeie.
királyuteza 41-ik szám

,a czipész inashoz”
t-.bfrla.Htm méter számra 1.30, 1.55, 1.70, 185 2_ ^10

5.80, 2.40, Í.50.
Belesraazou méter számra, női ezipöre : 22, 3«, 34, 38, j

Ig! 30 *36 í40fi45!ip5re f,hír csikós *o’ 24.!

I.ack-orr (Lack-kapni) finom, tűzre, tnczet számra gyér- i
Tr,o k,m70 Too JÍ°’ l to- l to- -"k-ekí
l ov> a-*V, 1.90, uraknak 2.60, 3 ft.

I Zip,,-rózsák és máslik tucat számra szalagból 30. 40
ÍR 80 W>’*c fl,: ^ j-óO, 3 ft, laekvíszonból 10,1 

- f".' *?’ á8. 4,1, t>0, lackhórból 40, 60, Hu kr !
Bor. Zcrgcbor, balkor, lól.őr. Holdon, Spalthűr, lackbóri

■Minden renddé» még ugyanazon napon u t ;1 n V é

Kugany (cagi 
Paiiiutszüret 
Panmtezövet erős 
Gyapjúszövet 
Gyapjuazi'»vft vastag
Gyapjmzövft logvast.
Félselyem

5 és fő 1” 6” 6 és fél” 7”
45. 49, ~b\ 57. 61.
55, 61, 67, 73, 79.
67. 75. 82. 90. 97.
76, 84, 91. 99. 1.06.
KO. 88. 95.

1.15. 1.30.

Levelheii
megrendelések

pontos eszközlése.
Gyönyörű szép

aói ruhakeUnék
a legdúsabb választékban

bámulatos olcsón
megszerezhetők

HAMBURGER ADOLF
divatáru-raktárából 

Budapest 
korcnaherczeg-nteza 8.

Intófingyen és 
bérmentfe.

3746

Alapittatott 1860-ban !

Értesítés.
Tisztelettel van szerencsém érte 

siteni a t. közönséget és vevőinket, 
miszerint Raditz Simon ur üzle­
tünkkel többé összeköttetésben nincs, 
ennélfogva nevünkben pénzek felvé­
telére és behajtásira sincs felhatal­
mazva.

Ä fizetéseket kérjük címünk alatt 
foutcza Sinay házhoz küldeni.

Tisztelettel

Bgutsch A. ás testvére
178 3—3

ímegTáil Isii
ezipegyára

D D A P E S T, Riralyntcza 1 £

11 U- Strupflij tucat száma I.7(
3.40. 3. 80. 4.20.

gcpsflyom, ct»i
mok, háisony stb. 

t mellett rlkiildetik.

95. 2.20. 2.50. 2.80.

riz. szerszá-

18 9—10

Kocsi-kenö-dobozok
kemény fából */4 kilo tartalmától 50 kilóig.

Fából vagy egészen vasból, utóbbiak engedélyezett 
targoncák, ko-, teher-, vasutraktári és bizományi 

taligák
szintúgy vas-eszközök, lakatos árak, fel- és alépit- 

r*7-kozok mindennemű épitkezéaekhez, Bez- 
k“”yha-edény és házi bútorok gazdag válasz- 

tékba* ajánl tatnak

Stefánszky József,
vasüzlete által

Budapest, VI. kér. váci-ut 60 sz. a

Eladó.
Nzentanna utcán 2521 sz. a. cserepes és 

jo karban levő 3 laposztályos ház. ondód! fél 
nyilas ház utáni és két hold uj osztású földdel.

Úgy (> boglyái halápi négy év óta felsza­
badított kaszálló.

Egy ötnyilasos jó karban levő cserepes 
pajtival és készülékekkel ellátott uj kerb 
szollo.

Egy 13 hold közel a városhoz fekvő ma- 
jorsagi föld. Értekezhetni tek. Zivuska Ferencz 
ügyvéd urnái rózsa téren.

133. 5—0.

A debreczeni „első ipartársulati bank-
f. év május hó 27. d. e. 10 órakor

a városház kistanácstermében
a 4-ik évi

rendes közgyűlését
tartja, melyre az egylet t. ez. részvényesei 
ezennel meghivatuak.

Tárgysorozat:
a) Igazgatóság és felügyelő bizottság je­

lentése az üzletév eredményéről.
b) Az igazgatóság és felügyelő bizottság 

megválasztása elmozdítása és felmentése.
e) A számadások megvizsgálása a mérle» 

megállapítása és a nyereség mikénti felosztása.
d) Oly indítványok tárgyalása, melyek 30 

nappl a közgyűlés előtt az igazgatósághoz be­
adattak.

Mindazon részvényesek, kik ezen közgyü- 
esen részt venni kívánnak, részvényeiket” az 

I aiapsz. 82. és 83-§ értelmében t. i. 3 nappal 
a közgyűlés előtt az intézet pénztáránál letenni 
kötelesek, kivévén a vidéki részvényesek, azt 
a közgyűlés napján 8 óráig is letehetik. 

Debreeeen. 1877. april. 27.
174 2—3- Az igazgatóság.

Schön H.
Deák Ferenc-utca 8. sz.

Séta-cipók urak, hölgyek és gyermekek számára, az ál­
talam újonnan feltalált, és es. k. szakadékkal ellátott 
cipó-csatokkal, kettős Ytíghajtákávíil.

Hölgyeknek :
1 pár legfinomabb angol Lasting-topán 16 hü­

velyk magas húzóval lakbőr hegvgyel 
1 pár legfinomabb Chagrin-topán 16 hüvelyk 

magas húzóval lakbőr hegygyei 
1 pár legfinomabb zergebőr-topáu 16 hüvelyk

magas húzóval, dupla talp és préselt előlábbal frt. 5.__
1 fAJi e^"noma5b boiju és ehagrin-topán sziva-

frt. 6.— 
frt. 6.—

frt 4.— 

frt 4.50

frt. 2.80
frt. 4.50 
frt. 5.50

lakban
1 pár ugyanolyan préselt előlábbal 
1 pár bőr vagy Lasting pongyola-eipő sarok 

es csinos bokorral 
1 pár párisi séta-cipő, szab. esattal 
1 ” " !ak- „ préselt előlábbal

Uraknak:
1 Par,legüvomabb ckagrin-zerge- vagy hoijuhőr 

topán ősei talppal * . r
Ugyanolyan dupla talpnál Zl' Í
Lak-topán *
Borjm-(keztyü)bőr tepán lakbőr-hegvgyel rrt r.__
Kivágott r.g»tu-eipő, szabad, mattal fr,' rj50
Aagolvarraau talppal 50 krval több '
tékb,nL“,'T" ” sye™«k-cipők a legnagyotd, válasz-

144. 4—6.

szolgáltat bámulandó olcsó áron nagyba 8 ' 
kicsinyben erős és szép munkát.

Hölgyeknek:
1 pár Everlasting topán lakk orral ■ ~
1 „ „ „ gummihuztival •

1 „ Bőrtopán, lack orral, szögezett 
kettős talppal, erős . . ■ ■

Uraknak:
1 pár ChagTin topán, erős talppal • 1 
1 „ „ „ lakk oitsI erős

talppal .............................■
1 „ Fény máz- vagy bagariabőr két- ,

tős talppal, csavart . • ■ i
1 „ Olaszlakk topán kettős talppal a-'
1 „ Magas csizma, hatvarrással. fény-

in ázos vagy bagariabőrből, két- , 
tős talppal vízhatlan . ■ ■ • V 

1 „ Oroszlakk magas csizma ■ ■ ,0
Gyermeknek czipő vagy topán ÖO art«1 

forintig.
Megrendelések a pénz beküldése v% I 

postai utánvét mellett a leggyorsabban ^ 
jesittetnek és a nem tetsző munkák 
réltetnek.

Árjegyzékek kívánatra ingyen
112 9—?
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Előfizetési

Helyben és postl
Egy évre 10 frt kr. N,.~J

Előfizetési pénz r min,len h, A 

TEC8EY földsí

Régbe bérmentvi

Előfizethetni hl
TELEGDI K. LAJOS és ifj.j 

ki nyvkereekede ■. □ . H J
Egyebütt a stabjt J

m?.-

A vendéglátal
A benyomás, melJ 

gcink fővárosunkból liaj 
hetöleg kedvező Ívsz rel

Habár nem viszonti 
nemzet oly fényesen a 
mint a milyenben a | 
Konstantinápolyban réj 
őszinte, lelkesüli rokonj 
tai, melyek az egész oJ 
goznak, ki fogják pótolj 
éjhez hasonló fényt, mef 
küldöttséget Töríikorszj 
nemes nemzete körül veti

A magyar nemzet j 
• részét rovta le jelenleg 

azon nemzet iránt, mély­
tálunk volt nehéz megpa 
jaiban, midőn tárt ka 
Hay-nau-féle hóhérok köl 
két kereső honfitársaink]

Jellemző, hogy mid' 
szag egyéni nézetküliinb 
ért a türiik nemzet iránti 
azon osztály, melv szí 
idejében legridegvbb mac 
sitott önvédelmi küzdcL 
magnatéria teljesen ize 
mintegy demonstrativ mó 
a nemzet tüntetésétől.

Azt mondja a gonol 
nagyúri önhittségük méh 
nak tartották, holmi jött 
brudersehaftba ereszkedő 
hisszük. A tüntető vissz; 
társadalmi osztály trad 
rejleni, mely hyper-dinas 
sál mindenha kerüli azt, 
szik a legfőbb körök i 
Tahir bej különös, s az 
primitiv fogalmait kigui 
lása Becsben csak növés 
met, hogy Be'cs olimpusi 
rök barátság legcsekélyel 
vesztetté teszi az embert, 
ten őrizzen, hogy- egy „ 
nás, holmi kaftános és t 
hodsák és szólták miatt 
len rebellisek fekete köt 

Ad vocem „seik, he 
gyón csalatkozik bárki 
hogy a főváros s az őrs 
nyilatkozatai oly imponá 
bár különben igen tiszte 
fényes fogadtatáshoz a 
(leneseire kevésbbé jelen 
bői álló csoportot illetté 
konstantinápolyi látogat« 
Valamint reméljük, hogy 
polyba járt magyar költ 
ringatják magukat azon 
a képzeletet meghaladó 
Konstantinápolyban körn 
mély ökre vonatkozott.

Mit jelentsenek ez i 

stantinápolyban és Buda 
tegetni elengedi szives o 

Az évszázadok óta 
mérés köde szétoszlott a 
veszélyüknek pillanatába: 
sá“-k, melyek ez idő sz 
toktól az Adriáig“ hang: 
emlékű Abdái Medsid sz 
vainak viszliangja gyaní 
melyeket a magyar sza 
tipróinak, midőn ezek a 
kőitek kiadatásuknak vo 
Abdul Medsid szultánt ir 
gették, válaszképen adót! 
jók alattvalóim ezeréinek

A JEBRECZEF Ti

A kereskedelmi tai

Irta M a r I i t I
jFolyt.)

Egyetlen felületetes sz, 
volna magát a kényes helyzel 
nak ez még eszébe sem jul 
igazsága volt, mit tudhatta J 
és a vádoló nyilvános küzvél 
igaza ? Az igaz, hogy egész I 
ható volt az egyszerű őszinte! 
ság, sőt érezte is, hogy neki! 
igaztalan gyanúsítások ellenék! 
ts vesztegetni, s hogy ezen uj 
téssel mintegy leereszkedett, 
nem volt képes csak egy szó] 
mit teljesen nem tud igazolnij 

Amaz sem várt válaszra! 
de oly méltósággal és büszkéi


